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ΕΞΕΣΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ : ΥΤ΢ΙΚΗ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ 

 

ΣΑΞΗ : Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

Ιανουάριος 2023 
ΘΕΜΑ Α 
 
Α1.  Σαλαντωτισ εκτελεί ΑΑΣ με αρχικι φάςθ π/2. Η ταχφτθτά 
του γίνεται για τρίτθ φορά μζγιςτθ κατά μζτρο τθ χρονικι 
ςτιγμι: 
α. Σ       
β. 3Σ/4      
γ.5Σ/4       
δ. 3Σ/2 
 
Nα ςθμειϊςετε τθ ςωςτι πρόταςθ. 

Μονάδες 5   
 

A2. ΢ε μια εξαναγκαςμζνθ ταλάντωςθ θ ςυχνότθτα του διεγζρτθ 
είναι μεγαλφτερθ από τθν ιδιοςυχνότθτα του ταλαντωτι. 
Αυξάνουμε ςυνεχϊσ τθ ςυχνότθτα του διεγζρτθ. Σο πλάτοσ τθσ 
εξαναγκαςμζνθσ ταλάντωςθσ : 
α. αυξάνεται ςυνεχϊσ,  
β. μζνει ςτακερό,  
γ. αυξάνεται αρχικά και μετά κα μειϊνεται,  
δ. μειϊνεται ςυνεχϊσ.  
                                                        

Nα ςθμειϊςετε τθ ςωςτι πρόταςθ.                  
Μονάδες 5   

                                                             
A3.  ΢τθν ιρεμθ επιφάνεια υγροφ δυο ςφγχρονεσ πθγζσ κυμάτων 

ταλαντϊνονται με εξίςωςθ ταλάντωςθσ y=Aθμ(ωt), παράγοντασ 
δυο όμοια αρμονικά κφματα. Ζνα ςθμείο ΢ ςτθν επιφάνεια του 
υγροφ, μετά τθ ςυμβολι των κυμάτων ς’ αυτό, εκτελεί ταλάντωςθ 
με μζγιςτθ ταχφτθτα ίςθ με αυτι των δυο πθγϊν. Σο πλάτοσ τθσ 
ταλάντωςθσ του ςθμείου ΢ μετά τθ ςυμβολι των δυο κυμάτων 
είναι: 
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α. Α                 β. 2A                γ. A 2                 δ. 0 
 

Nα ςθμειϊςετε τθ ςωςτι πρόταςθ.                  
         Μονάδες 5 

 
 A4. ΢ϊμα που εκτελεί α.α.τ. όταν διζρχεται από τισ ακραίεσ 
κζςεισ (+Α,-Α),τότε: 
α. θ δυναμικι ενζργεια είναι μθδζν, 
β. ο ρυκμόσ μεταβολισ τθσ ταχφτθτάσ του είναι μθδζν, 
γ. ο ρυκμόσ μεταβολισ τθσ ορμισ του είναι μζγιςτοσ,  
δ. θ κινθτικι ενζργεια είναι μζγιςτθ.  
Nα ςθμειϊςετε τθ ςωςτι πρόταςθ.                  

Μονάδες 5 

 
A5. ΢τισ παρακάτω προτάςεισ να γράψετε ςτο φφλλο 
απαντιςεων ςασ το γράμμα κάκε πρόταςθσ και δίπλα ςε κάκε 
γράμμα τθ λζξθ ΢ωςτό για τθ ςωςτι πρόταςθ και τθ λζξθ 
Λάκοσ για τθ λανκαςμζνθ.  
 

Α. H ςυνάρτθςθ τθσ δυναμικισ ενζργειασ U μιασ Α.Α.Σ. ςε 

ςυνάρτθςθ με τθν  ταχφτθτα υ μπορεί να είναι τθσ μορφισ U = 

100υ2-250 (SI). 

Β. Η ταχφτθτα με τθν οποία διαδίδεται ζνα κφμα ςε ζνα μζςον, 

εξαρτάται μόνο από τισ ιδιότθτεσ του μζςου που 

διαταράςςεται, και όχι από το πόςο ιςχυρι είναι θ διαταραχι.  

Γ. Ζνα ςφςτθμα μάηασ - ελατθρίου εκτελεί απλι αρμονικι 

ταλάντωςθ ςε λείο οριηόντιο επίπεδο. Αν αντικαταςτιςουμε 

το ςϊμα με άλλο διπλάςιασ μάηασ διατθρϊντασ ταυτόχρονα τθ 

μζγιςτθ δυναμικι ενζργεια τθσ ταλάντωςθσ ίδια, το πλάτοσ  

ταλάντωςθσ παραμζνει ίδιο. 

Δ. ΢ε φκίνουςα ταλάντωςθ το αρχικό πλάτοσ 

υποδιπλαςιάηεται ςε χρόνο t1. ΢ε χρόνο 2t1 θ ενζργεια τθσ 

ταλάντωςθσ μθδενίηεται.  

Ε. ΢το ςτάςιμο κφμα μεταφζρεται μόνο ενζργεια και ορμι.  

 

Μονάδες 5 
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ΘΕΜΑ Β 
 
Β1. Δίνονται οι γραφικζσ παραςτάςεισ που απεικονίηουν τθν 
ταλάντωςθ που εκτελοφν τα ςυςτιματα ανάρτθςθσ τριϊν 
αυτοκινιτων που κινοφνται με τθν ίδια ταχφτθτα όταν 
ςυναντοφν το ίδιο «ςαμαράκι» (εξόγκωμα) ςτο δρόμο.  
 
 

 
 
 Σο αυτοκίνθτο του οποίου το ςφςτθμα ανάρτθςθσ λειτουργεί 
καλφτερα είναι το 

 α.  Ι. 
 β.  ΙΙ. 
 γ.  III. 

Μονάδες 1  

Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςθ ςασ.  
Μονάδες 2 

 
 
B2.  Δυο ςφγχρονεσ πθγζσ κυμάτων Π 1 και Π2, που απζχουν 
μεταξφ τουσ απόςταςθ d=1 m, ταλαντϊνονται κάκετα ςτθν 
ελεφκερθ επιφάνεια υγροφ με ςυχνότθτα f=4 Hz. Σα εγκάρςια 
αρμονικά κφματα που παράγονται από τισ πθγζσ διαδίδονται 
ςτθν επιφάνεια του υγροφ με ταχφτθτα υ=2,4 m/s και 
ςυμβάλλουν. 
Α. Σο πλικοσ των κροςςϊν απόςβεςθσ που ςχθματίηοντα ι 
μεταξφ των δυο πθγϊν είναι:  
α. τζςςερισ           β. δυο γ. οκτϊ 
Β. Σο πλικοσ των ςθμείων του ευκυγράμμου τμιματοσ Π 1Π2 
ςτα οποία ζχουμε ενιςχυτικι ςυμβολι είναι:  
α. πζντε               β. τρία γ. επτά 
Να αιτιολογιςετε τισ απαντιςεισ ςασ.  
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Να επιλζξετε ςτισ περιπτϊςεισ (Α) και (Β) τθν ςωςτι 
απάντθςθ.                                                   

 Μονάδες 2 
Να αιτιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ      

    Μονάδες 8 
                                                  
Β3. Δφο αρμονικά κφματα πλάτουσ A=2cm και ςυχνότθτασ f=25 
Hz διαδίδονται κατά μικουσ ελαςτικισ χορδισ με ταχφτθτα 
υ=20 m/s με αντίκετεσ κατευκφνςεισ. Από τθ 
ςυμβολι των δφο κυμάτων προκφπτει 
ςτάςιμο κφμα και τθ χρονικι ςτιγμι t=0 θ 
χορδι ζχει τθ μορφι του ςχιματοσ όπου 
όλα τα ςθμεία τθσ χορδισ είναι ςτιγμιαία 
ακίνθτα.  
 
i.  Όλα τα ςθμεία τθσ χορδισ κα 
βρίςκονται πάνω ςτο ευκφγραμμο τμιμα Κ΢ τθ χρονικι ςτιγμι  

α. 0,01s    β. 0,02s    γ. 0,04s       δ. 0,08s 
 
ii.  Σα ςθμεία τθσ χορδισ που ζχουν κάκε ςτιγμι ίςεσ κατά 
μζτρο ταχφτθτεσ είναι  

α. Όλα   β. Λ, Μ  γ.Π,Ρ  δ. Ν, Ρ 
 
iii.  Tα ςθμεία Λ, Ρ ζχουν διαφορά φάςθσ  

α. 0  β. π   γ. 2π   δ. 4π 
 
iv.  H απόςταςθ Κ΢ είναι 

α. 0,6 m β. 0,8 m γ. 1,2 m δ. 1,6 m 
 
v.  To ςθμείο Ρ περνά από τθ κζςθ ιςορροπίασ του με 
ταχφτθτα 

α. π m/s β.2π m/s  γ. 8π m/s  δ. 4π m/s 
 
Επιλζξτε τθ ςωςτι απάντθςθ.  

Μονάδες 3 
Αιτιολογιςτε τθν επιλογι ςασ. 

Μονάδες 9 
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ΘΕΜΑ Γ 

Τν ζεκείν Ο νκνγελνύο ειαζηηθήο ρνξδήο, ηε ρξνληθή ζηηγκή t = 0, αξρίδεη λα εθηειεί 

απιή αξκνληθή ηαιάλησζε κε εμίζσζε y = 0,05εκ8πt (SI) θάζεηα ζηε δηεύζπλζε ηεο 

ρνξδήο. Τν θύκα πνπ παξάγεηαη δηαδίδεηαη θαηά ηε ζεηηθή θνξά ηνπ άμνλα x΄x, θαηά 

κήθνο ηεο ρνξδήο, πνπ δηέξρεηαη από ην ζεκείν Ο κε ηαρύηεηα κέηξνπ 20m/s.  

Γ1. Να γξαθεί ε εμίζσζε  ηνπ θύκαηνο.  

Γ2. Nα γξαθνύλ νη ρξνληθέο εμηζώζεηο απνκάθξπλζεο, ηαρύηεηαο θαη επηηάρπλζεο ηεο 

ηαιάλησζεο ηνπ ζεκείνπ Μ, κε 7,5m.   

Γ3. Να γίλνπλ νη γξαθηθέο παξαζηάζεηο ηεο yM(t) θαη ηεο θάζεο ηνπ ζεκείνπ Μ ζε 

ζπλάξηεζε κε ηνλ ρξόλν. 

Γ4.Να γίλεη ζηηγκηόηππν ηνπ θύκαηνο ηε ζηηγκή t=9/16 s. 

Μνλάδεο 6+6+6+7 

ΘΕΜΑ Δ  

Σην δηάγξακκα ηνπ ζρήκαηνο δίλεηαη ην ζηηγκηόηππν ελόο ζηάζηκνπ θύκαηνο πνπ 

δεκηνπξγείηαη θαηά κήθνο ελόο ζρνηληνύ ζε κηα ρξνληθή ζηηγκή πνπ ηα ζεκεία ηνπ 

ζρνηληνύ βξίζθνληαη ζηε κέγηζηε απνκάθξπλζή ηνπο. Η ζπρλόηεηα ησλ θπκάησλ πνπ 

ζπκβάιινπλ θαη δεκηνπξγνύλ ην ζηάζηκν 

θύκα είλαη f = 20 Ηz. Σην ζεκείν 0 

δεκηνπξγείηαη θνηιία θαη ηε ρξνληθή ζηηγκή 

t=0 έρεη ζεηηθή ηαρύηεηα. 

Γ1. Να ππνινγίζεηε ηελ ηαρύηεηα 

δηάδνζεο ησλ δπν θπκάησλ. 

Γ2. Να γξάςεηε ηελ εμίζσζε ηνπ 

ζηάζηκνπ θύκαηνο θαη ησλ θπκάησλ πνπ ζπκβάιινληαο δεκηνπξγνύλ ην ζηάζηκν θύκα. 

Γ3. Να βξείηε ηε δηαθνξά θάζεο ησλ ηαιαληώζεσλ ησλ ζεκείσλ Α θαη B. 

Γ4. Να γξάςεηε ηελ εμίζσζε ηεο απνκάθξπλζεο ηνπ ζεκείνπ Μ ηνπ ειαζηηθνύ κέζνπ κε 

xM=7,5cm ζε ζπλάξηεζε κε ηνλ ρξόλν θαη λα ππνινγίζεηε ηελ ηαρύηεηά ηνπ ηελ ρξνληθή 

ζηηγκή t=
 

  
 . 

Μνλάδεο 6+6+6+7 

 

 

 

Σαο επρόκαζηε επηηπρία! 
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